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Zadanie 1.
a)

Rozpoznanie gtownych elementow budowy przewodu

. : 0-1
pokarmowego przedstawionych na schemacie.

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za rozpoznanie i podanie nazwy odcinka przewodu pokarmowego,
w ktorym zyja bakterie symbiotyczne.

Poprawna odpowiedz:
B i jelito grube
b)

Okreslenie funkcji opisanego w czgsci a) zadania

Wiadomosci i rozumienie .
odcinka przewodu pokarmowego.

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za podanie kazdej z dwoch funkcji jelita grubego.

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

wchtanianie zwrotne wody i soli mineralnych

lub

miejsce wytwarzania przez bakterie i wchlaniania niektorych witamin,
lub

formowanie kahu

Zdajqcy otrzymuje punkty za czes¢ b) pod warunkiem poprawnej odpowiedzi w czesci a)
zadania.

Zadanie 2.

Rozpoznanie odcinka jelita przedstawionego
Wiadomosci i rozumienie | na schemacie i wskazanie elementu budowy, ktory 0-1
umozliwia t¢ identyfikacjg.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie nazwy odcinka jelita i podanie nazwy elementu
budowy umozliwiajacego identyfikacjg tego odcinka.

Poprawna odpowiedz:
jelito cienkie i kosmki jelitowe

Zadanie 3.
a)

Okreslenie warunkow koniecznych do prawidtowego
Wiadomosci i rozumienie | przebiegu trawienia thuszczow w dwunastnicy — 0-1
podanie nazwy enzymu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie poprawnej nazwy enzymu trawiacego tluszcze
w dwunastnicy.

Poprawna odpowiedz:
lipaza trzustkowa
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b)

Okreslenie warunkéw koniecznych do prawidtowego
Wiadomosci i rozumienie | przebiegu trawienia thuszczow w dwunastnicy — 0-1
okreslenie odczynu $rodowiska.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okreslenie odczynu $rodowiska, w ktorym dziala enzym
trawiacy thuszcze.

Przyktady poprawnej odpowiedzi:
odczyn lekko zasadowy lub pH ok.8-9

c)

Okreslenie warunkow koniecznych do prawidtowego
przebiegu trawienia thuszczéw w dwunastnicy —

Wiadomosci i rozumienie . o . b 0-1
podanie nazwy wydzieliny utatwiajacej trawienie
thuszczow.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie nazwy wydzieliny watroby.
Poprawna odpowiedz:
z0t¢
Zadanie 4.
_ o o Opisanie przebiegu trawienia skrobi i sacharozy
Wiadomosci i rozumienie | przewodzie pokarmowym czlowieka. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie informacji prawidtowo opisujacej trawienie skrobi
i sacharozy w przewodzie pokarmowym.

Poprawna odpowiedz:
D

Zadanie 5.

Odczytanie i porownanie informacji dotyczacych
Korzystanie z informacji zapotrzebowania cztowieka na sktadniki pokarmowe, | 0-1
przedstawionych w formie tekstu i wykresu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zaznaczenie wykresu ilustrujacego prawidlowy udziat positkow
w calodziennym zapotrzebowaniu czlowieka na sktadniki pokarmowe.

Poprawna odpowiedz:
wykres 2
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Zadanie 6.

Wyjasnienie zaleznosci migdzy rodzajem

. . : A 0-2
spozywanych thuszczow a powstawaniem miazdzycy.

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wyjasnienie wplywu tluszczow roslinnych uwzgledniajace
dziatanie HDL na powstawanie miazdzycy

oraz

zdajacy otrzymuje 1 punkt za wyjasnienie wplywu ttuszczéw zwierzecych uwzgledniajace
dziatanie LDL na powstawanie miazdzycy.

Przvktad poprawnej odpowiedzi:

1. Thluszeze ro$linne zapobiegaja powstawaniu miazdzycy, poniewaz powoduja wzrost
poziomu HDL, ktory usuwa z tetnic ztogi cholesterolu i transportuje go do watroby.

2. Thiszcze zwierzgce przyczyniaja si¢ do wzrostu poziomu LDL transportujacego
cholesterol, ktory osadza si¢ na Scianach tetnic sprzyjajac powstawanie miazdzycy.

Zadanie 7.

Zinterpretowanie informacji przedstawionych na

schemacie ilustrujacym wybrane funkcje watroby. =

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje po | punkcie za wybori podkreslenie kazdej z dwoch prawidlowo
odczytanych ze schematu funkcji watroby.

Poprawna odpowiedz:
B,D

Zadanie 8.

Skonstruowanie tabeli porownujacej cechy
Korzystanie z informacji | migsniowki gtadkiej i cechy mig$niowki poprzecznie 0-2
prazkowanej na podstawie tekstu oraz schematu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawne skonstruowanie tabeli (prawidtowe podpisanie
wszystkich kolumn i wierszy) oraz 1 punkt za poprawne wypelnienie tabeli.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Rodza) migsmiowld Wiékna (komérki) mi‘glll(i};nvii(kgn:‘zzlzgnie
Cecha migsniéwki gladkiej e PR
prazkowanej
Ksztalt wlokien (komorek) wrzecionowaty cylindryczny
Rozmicszezenic jadex centralnie ferycznie
komorkowych petytery
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Zadanie 9.
a)

Przedstawienie budowy i funkcjonowania gtéwnych
Wiadomosci i rozumienie | narzadow w uktadzie ruchu cztowieka na przyktadzie | 0-1
stawu przedstawionego na schemacie.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okre$lenie rodzaju stawu przedstawionego na schemacie
i podanie zakresu jego ruchow.

Poprawna odpowiedz:
staw kulisty
zakres ruchow: w wielu plaszczyznach

b)
. S _ Wskazanie w uktadzie ruchu cztowieka przyktadu
Wiadomosci i rozumienie . . . . 0-1
stawu opisanego w czg¢sci a) zadania.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie trafnego przykltadu stawu kulistego.
Przyktady poprawnej odpowiedzi:
staw biodrowy lub staw ramienny
Zadanie 10.
Wiadomodci i rozumienie Przcdsta,w.m.:me zw1aczl.<u migdzy .budlowac pqc.herzyka 0-1
plucnego i jego funkcja w organizmie czlowieka.

Zdajacy otrzymuje | punkt za wyjasnienie przystosowania pgcherzyka ptucnego do wymiany
gazowej na przykladzie jednego wybranego ze schematu elementu jego budowy.

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Sciana pecherzyka zbudowana z nablonka jednowarstwowego ptaskiego umozliwia dyfuzje
gazow.

lub

Substancja nawilzajaca powierzchni¢ pgcherzyka pozwala na rozpuszczanie si¢ gazow,
co utatwia ich dyfuzjg.

lub

Obecnos¢ cienkiego $rodblonka naczynia wlosowatego, $cisle przylegajacego do pgcherzyka,
umozliwia proces dyfuzji gazow pomigdzy krwia a pgcherzykiem.

Zadanie 11.

Przedstawienie procesu biologicznego na przykladzie
Wiadomosci i rozumienie | przemian kwasu mlekowego wytwarzanego podczas 0-2
oddychania beztlenowego.

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za podanie prawidtowej nazwy kazdego z dwoch narzadow
uczestniczacych w przemianach kwasu mlekowego przedstawionych na schemacie.

Poprawne odpowiedzi:
1. migsien dwugltowy
2. watroba
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Zadanie 12.
a)

Rozpoznanie i podanie nazwy elementu budowy
Wiadomosci i rozumienie | narzadu w ukltadzie krwiono$nym cztowieka 0-1
przedstawionego na schemacie.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie nazwy wskazanego elementu budowy serca.

Poprawne odpowiedzi:
zastawka dwudzielna lub zastawka przedsionkowo-komorowa

b)

Okreslenie funkcji wskazanego elementu budowy
serca.

Wiadomosci i rozumienie 0-1

Zdajacy otrzymuje | punkt za okreSlenie sposobu dzialania zastawki dwudzielnej
umozliwiajacego sprawny transport krwi przez serce.

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Zastawka dwudzielna zamykajac si¢ pod wplywem wysokiego ci$nienia w komorze lewej:
uniemozliwia cofanie si¢ krwi z komory do przedsionka

lub

umozliwia jednokierunkowy przeptyw krwi przez serce,

lub

zapobiega cofaniu si¢ krwi w sercu.

Zadanie 13.

Zinterpretowanie informacji dotyczacych grup krwi
Tworzenie informacji czlowieka przedstawionych w formie tekstu 0-1
i schematu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie obu prawidtowych grup krwi (grupy krwi dawcy
i grupy krwi biorcy).

Poprawna odpowiedz:
grupa krwi dawcy: B
grupa krwi biorcy: A

Zadanie 14.

Wyjasnienie znaczenia nerek w funkcjonowaniu

. 0-1
organizmu.

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie nazwy naczynia krwionos$nego nerki, w ktorym
pltynaca krew nie powinna zwiera¢ mocznika i uzasadnienie tej odpowiedzi.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Zyta nerkowa, poniewaz w nerce krew zostata oczyszczona z tego zwiazku (mocznika).

7
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Zadanie 15.

Zinterpretowanie informacji dotyczacych roli skory
Tworzenie informaciji w regulacji temperatury ciala i gospodarce wodno - 0-1
mineralnej przedstawionych w formie tekstu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybor odpowiedzi zawierajacej prawidtowa oceng, kto podczas
upatu jest bardziej narazony na szybsze odwodnienie.

Poprawna odpowiedz:
C

Zadanie 16.

Zredagowanie opisu procesu przedstawionego

w formie schematu. 0-2

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za kazda z dwoch poprawnie opisanych drog zakazenia sig
cztowieka gruzlica.

Przyklady poprawnych odpowiedzi:
1. Droga kropelkowa od chorego cztowieka lub przez powietrze od chorego czlowieka.
2. Przez pokarm lub mleko lub migso od chorych krow.

Zadanie 17.

Rozréznienie zrodet roznych chorob
Wiadomosci i rozumienie | (wywotywanych przez wirusy, bakterie, 0-1
pierwotniaki) przedstawionych na schemacie.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wypisanie dwoch prawidtowo wybranych ze schematu nazw
choréb wywotywanych przez wirusy.

Przyktady poprawnych odpowiedzi:
grypa i poliomyelitis lub odra

Zadanie 18.

Zinterpretowanie informacji przedstawionych

na schemacie dotyczacych funkcjonowania oka. 0-1

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie na podstawie schematu zmiany zachodzacej w oku
podczas przenoszenia wzroku z przedmiotu umieszczonego daleko na przedmiot znajdujacy
si¢ blisko.

Przyktady poprawnej odpowiedzi:
skraca si¢ ogniskowa soczewki

lub

soczewka staje si¢ bardziej wypukta
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Zadanie 19.
a)

Opisanie budowy 1 okreslenie funkcji wskazanych

. 0-1
elementow ucha.

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wszystkie prawidtowe przyporzadkowania funkcji do podanych
elementow ucha.

Poprawna odpowiedz:
A-IILB—IV,.C-1

b)

Rozréznienie czgsci ucha na podstawie
Wiadomosci i rozumienie | elementow jego budowy przedstawionych 0-1
na schemacie.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie czgsci ucha , do ktérego naleza kosteczki stuchowe.

Poprawna odpowiedz:
ucho srodkowe

c)

Wiadomosci i rozumienie

Opisanie budowy i funkcjonowania ucha

srodkowego. =

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie nazw kosteczek stuchowych w prawidlowej kolejnosci,
zgodnej z przekazywaniem drgan fali dzwigkowe;.

Poprawna odpowiedz:
miloteczek, kowadetko, strzemiaczko

Zadanie 20.

Wyjasnienie powstawania odruchu warunkowego
Wiadomosci i rozumienie | na przyktadzie odruchu wystgpujacego u oso6b 0-1
opisanych w tekscie.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okreslenie rodzaju opisanego w przykladzie odruchu i jego
uzasadnienie.

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Jest to odruch warunkowy, poniewaz:

powstal na bazie odruchu bezwarunkowego w wyniku skojarzenia

lub

reakcje wystapity tylko u niektoérych oséb, a wige jest to reakcja oparta na do§wiadczeniach
indywidualnych.
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Zadanie 21.

Wyjasnienie, na podstawie tekstu i schematu,
zaleznosci przyczynowo-skutkowych dotyczacych
wplywu steroidow anabolicznych na zahamowanie
spermatogenezy.

Tworzenie informacji 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wyjasnienie pelnej zaleznosSci pomigdzy stosowaniem
steroidow anabolicznych przez mtodych mgzezyzn a zahamowaniem u nich spermatogenezy.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

U miodych mgzczyzn, ktorzy wytwarzaja duzo testosteronu, jego dziatanie sumuje sig
z dziataniem steroidow anabolicznych, dlatego moze dziata¢ hamujaco na podwzgorze, przez
co nie jest pobudzana przysadka mozgowa, ograniczajac tym samym rozwoj kanalikow
nasiennych i spermatogenezg.

Zadanie 22.

Przedstawienie funkcji tozyska na podstawie

: . . 0-2
informacji zawartych na schemacie.

Korzystanie z informac;ji

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za przedstawienie kazdej z dwoch réznych funkcji tozyska
wynikajacych z informacji na schemacie.

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

dostarczenie tlenu do krwi ptodu

lub

usuwanie dwutlenku wegla lub mocznika z krwi ptodu,

lub

dostarczanie sktadnikow odzywczych albo witamin, albo przeciwciat z krwi matki do krwi
ptodu

Zadanie 23.
Uporzadkowanie informacji dotyczacych rozwoju
Korzystanie z informacji | zarodkowego czlowieka wedlig wskazanego 0-1
kryterium.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za prawidlowe przyporzadkowanie wszystkich nazw stadiow
rozwoju zarodkowego czlowieka do ich oznaczen na schemacie.

Poprawna odpowiedz:
I-D,IT-A,IIT-B

Zadanie 24.
a)

Przedstawienie roli kwasow nukleinowych
Wiadomosci i rozumienie | w procesie biosyntezy biatka — okreslenie etapu 0-1
procesu wskazanego na schemacie.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie prawidtowej nazwy etapu biosyntezy biatka.

Poprawna odpowiedz:
transkrypcja

10
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b)

Przedstawienie roli kwasow nukleinowych
Wiadomosci i rozumienie | w procesie biosyntezy biatka — okreslenie rodzaju 0-1
RNA uczestniczacego w tym procesie.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie nazwy prawidlowego rodzaju RNA.

Poprawna odpowiedz:
mRNA (matrycowy RNA)
Zdajqcy moze podac nazwy synonimiczne: informacyjny RNA, iRNA

¢)
Przedstawienie roli kwasow nukleinowych
Wiadomosci i rozumienie | w procesie biosyntezy biatka — przedstawienie roli 0-1
tRNA w tym procesie.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okreslenie roli tRNA w procesie biosyntezy biatka.

Poprawna odpowiedz:
tRNA fransportuje aminokwasy z cytoplazmy na rybosomy.

Zadanie 25.
a)

Rozpoznanie plci osoby na podstawie analizy

kariotypu. e

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okreslenie plci osoby, ktoérej kariotyp przedstawiono
na schemacie.

Poprawna odpowiedz:
pte¢ zenska
b)

Przedstawienie przyktadow chorob dziedzicznych
Wiadomosci i rozumienie | cztowieka jako konsekwencji mutacji wykrywanych 0-1
na podstawie analizy kariotypu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wyboér prawidlowej nazwy choroby oraz opisanie zmiany
w kariotypie, ktora umozliwia jej rozpoznanie.

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

zespot Downa — trisomia 21 chromosomu lub 3 chromosomy nr 21

lub

zesp6t Turnera — obecnos$é tylko 1 chromosomu X lub X0 lub monosomia chromosomu X,
lub

zespot Klinefeltera — dodatkowy chromosom X u mgzczyzny lub XXY.

11
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Zadanie 26.
a)

Rozwiazanie zadania z zakresu dziedziczenia cech
Tworzenie informacji u czlowicka — okreslenie genotypow ze wzgledu 0-1
na podana cechg.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okreslenie genotypow obojga rodzicow.

Poprawna odpowiedz:
genotyp matki: Aa
genotyp ojca: aa

b)

Wykonanie obliczen i rozwiazanie zadania z zakresu
dziedziczenia cech u czlowieka — zapisanie krzyzowki
genetycznej i okreslenie prawdopodobienstwa
wystapienia podanej cechy.

Tworzenie informacji 0-2

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za prawidtowy zapis krzyzoéwki oraz 1 punkt za podanie
prawdopodobienstwa urodzenia si¢ dziecka ze zdolno$cia zwijania jgzyka w rurke.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

I a a
A Aa Aa
a aa aa

Prawdopodobiefistwo urodzenia si¢ dziecka ze zdolnoscia zwijania jezyka: 50% lub 5,
lub 0,5.

Zdajgcy  nie  otrzymuje  punktu  za podanie prawdopodobienstwa w przypadku
nieprawidlowo zapisanej krzyzowki.

Zadanie 27.

Przedstawienie pochodzenia cztowicka — podanie

) 0-2
cech cztowieka rozumnego.

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za znaczenie kazdego z dwoch zestawéw cech prawidtowo
opisujacych cechy cztowieka rozumnego.

Poprawne odpowiedzi:
B,E

12
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Zadanie 28.
Skonstruowanie wykresow shupkowych ilustrujacych
Korzystanie z informacji | zawarto$¢ dioksyn w mleku na podstawie danych 0-2
w tabeli.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawne opisanie obu osi: 0§ Y — zawarto$¢ dioksyn w mleku
(w jednostkach umownych), o$ X — (kraj) Chorwacja, Niemcy lub (rok) 1988, 1993, 2002.
oraz

zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawne wyskalowanie osi Y oraz poprawne wykonanie
wszystkich wykresow stupkowych dla kazdego z dwoch krajow wraz z legenda i podpisaniem
shupkow.

Zdajqcy moze wykonac jeden wykres na wspolnej osi: oddzielnie dla Chorwacji i dla Niemiec
albo jeden wykres dla Chorwacji i Niemiec w poszczegolnych latach.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Zanieczyszczenie mleka dioksynami

Chorwacja Niemcy
A A

40
35 !
30 !
25
20
15 1
10

5 =

]

1988 1993 2002

Zinterpretowanie informacji i wyjasnienie zaleznosci
Tworzenie informacji przyczynowo-skutkowych na podstawie danych 0-1
przedstawionych w tabeli.

14
12

[jedn. umowne]

1

1938 1993 2002

o MR o @

Zawartos¢ dioksyn w mleku
[jedn. umowne]
Zawartos¢ dioksyn w mleku

Zadanie 29,

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za trafne okreslenie tendencji zmian zawartosci dioksyn w mleku
kréw w obu krajach i podanie jej prawdopodobnej przyczyny.

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Jest to tendencja spadkowa poniewaz, np.

e najprawdopodobniej zmienita si¢ technologia budowy spalarni na bardziej przyjazna
dla srodowiska

e wprowadzono ograniczenie spalania biomasy oraz odpadow organicznych
wprowadzono odpowiednie regulacje prawne dotyczace uwalniania dioksyn
do atmosfery.

13
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Zadanie 1.

Wskazanie charakterystycznych cech budowy
Wiadomosci i rozumienie | tkanek i okreslenie ich funkcji w organizmie 0-1
czlowieka.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za przyporzadkowanie dwoch przedstawionych na rysunkach
nablonkéw do miejsc ich wystgpowania w organizmie czlowieka.

Poprawna odpowiedz;
I-B,II-C

Zadanie 2.

Zaplanowanie do$wiadczenia wykazujacego obecnos$é

glukozy w soku z winogron. 0-3

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za podanie w calosci prawidlowego opisu: proby kontrolnej,
proby badawezej oraz sposobu ustalenia wynikow w tym doswiadczeniu.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

1. opis proby kontrolne;j

Do probéwki nalezy wla¢ roztwor glukozy i dodaé odczynniki Fehlinga (I i II), nastgpnie
podgrza¢ nad palnikiem.

2. opis préby badawczej
Do probowki nalezy wla¢ sok z winogron i doda¢ odczynniki Fehlinga (I i II), nastgpnie
podgrzac nad palnikiem.

3. przyktady opisu sposobu ustalenia wynikow

nalezy obserwowac¢ zmiang zabarwienia w obu probowkach

lub

nalezy obserwowac, czy w probowce 1 i 2 roztwor przyjmuje ceglastoczerwony kolor.

Zadanie 3.

Rozpoznanie substratow i produktow etapu
Wiadomosci i rozumienie | oddychania tlenowego w mitochondrium 0-1
na podstawie schematu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybor zestawu zwiazkow poprawnie opisujacych substraty
i produkty przemian w mitochondrium.

Poprawna odpowiedz;
B

17



Pobrano z arkusze24.pl
Biologia — poziom rozszerzony
Klucz punktowania odpowiedzi

Zadanie 4.

Wyjasnienie zalezno$ci migdzy budowa
Tworzenie informaciji mitochondriow a intensywnoscia metabolizmu 0-1
w komorkach roznych narzadow cztowieka.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie schematu przedstawiajacego mitochondrium
pochodzace z migsnia szkieletowego oraz uzasadnienie tego wyboru poprzez podanie
zalezno$ci migdzy pofaldowaniem wewngtrznej blony mitochondrium a wytwarzaniem ATP
1 praca migsni.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Mitochondrium na schemacie B, poniewaz wigksza liczba grzebieni powoduje zwigkszona
produkcj¢ ATP, ktore jest niezbgdne do skurczu migsni.

Zadanie 5.

Sformutowanie wniosku na podstawie opisu

.. . 0-1
przeprowadzonego doswiadczenia.

Tworzenie informaciji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawnie sformutowany wniosek dotyczacy funkcji aparatow
Golgiego w komorkach nabtonkowych jelita szczura.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
W aparacie Golgiego glukoza taczy sig¢ z biatkami (tworza si¢ glikoproteiny).

Zadanie 6.

Zinterpretowanie informacji i wyjasnienie zaleznosci
Tworzenie informaciji przyczynowo-skutkowych pomigdzy badanym 0—1
obiektem a obserwowanym zjawiskiem.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie ucznia, ktéry moze zaobserwowac zjawisko
plazmolizy oraz prawidtowe uzasadnienie uwzgledniajace wybor komorki roslinnej i opis
mechanizmu plazmolizy.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Uczen nr 3, poniewaz w komoérkach roslinnych zachodzi plazmoliza. Woda z komorki bedzie
przedostawac sig¢ do roztworu o wyzszym stgzeniu (roztworu hipertonicznego).

Zadanie 7.

Zinterpretowanie wynikow doswiadczenia wykazujacego

e o . . 0-1
zaleznos$¢ wzrostu roélin od réznej barwy $wiatla.

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie I grupy siewek, ktore w do$wiadczeniu uzyskaty
najwyzszy wzrost i podanie trafnego uzasadnienia uwzglgdniajacego udziat fotosyntezy w ich
intensywnym wzroscie.

Przyklad poprawnej odpowiedzi:
Rosliny z grupy I beda najwyzsze, poniewaz byly naswietlane swiattem o dtugosci fali 440
nm (niebieskim), a jest to widmo, w ktorym ich fotosynteza byta najintensywniejsza.
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Zadanie 8.
a)
. e _ isanie przebiegu procesu fotosyntezy — podanie
Wiadomosci i rozumienie Op .. . 0-1
A nazwy fazy przedstawionej na schemacie.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zaznaczenie poprawnej nazwy fazy procesu fotosyntezy.
Poprawna odpowiedz;
A. cykl Calvina
b)
Wiadomosai i rozumicnic Opisanie przebiegu procesu fotosyntezy — podanie
lokalizacji fazy przedstawionej na schemacie. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie dokladnej lokalizacji fazy przedstawione;j
na schemacie.

Poprawna odpowiedz:
stroma chloroplastu

c)

Odczytanie ze schematu sktadnikow sity

Rozzystanic z nformac] asymilacyjnej bioracej udziat w opisywanej fazie.

0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wypisanie ze schematu obu prawidtowych skladnikow sily
asymilacyjne;j.

Poprawna odpowiedz:
NADPH +H i ATP

Zadanie 9.

Wykazanie zwiazku budowy tkanki roslinnej z jej

przystosowaniem do pelionej funkcji. =2

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie pelnej nazwy tkanki zaznaczonej na rysunku oraz
1 punkt za okreslenie przystosowania jej budowy do pelnionej funkcji.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Jest to migkisz asymilacyjny palisadowy, ktory ma liczne chloroplasty z barwnikiem
fotosyntetycznie czynnym bioracym udziat w fotosyntezie.
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Zadanie 10.
a)
Rozpoznanie i podanie nazw elementow budowy
Wiadomosci i rozumienie przedstawionego na schemacie kwiatu rosliny 0-1
jednolisciennej.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie wszystkich prawidtowych nazw elementow budowy
kwiatu tulipana wskazanych na schemacie.

Poprawna odpowiedz:
A. okwiat, B. stupek, C. precik

b)

Okreslenie sposobu zapylania kwiatu
Wiadomosci i rozumienie przedstawionego na schemacie i uzasadnienie tego 0-2
sposobu cecha budowy kwiatu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za stwierdzenie, ze kwiaty tulipana sa owadopylne oraz 1 punkt
za trafne uzasadnienie tego stwierdzenia.

Poprawna odpowiedz:
Kwiaty tulipana sa owadopylne.

Przyktady uzasadnienia:
posiadaja barwny okwiat, ktoéry zwabia owady

lub
maja lepki pytek mogacy przyklejac si¢ do ciata owada

Zadanie 11.
Sformutowanie hipotezy badawczej potwierdzone;j
Tworzenie informacji wynikami do§wiadczenia przedstawionego na 0-1
schemacie.

Zdajacy otrzymuje | punkt za sformulowanie trafnej hipotezy do do$wiadczenia dotyczacego
wplywu auksyny i cytokininy na przeksztatcanie sig kallusa albo w korzenie, albo w pedy.

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Rozwoj korzeni lub pedéw z kallusa zalezy od proporcji auksyn w stosunku do cytokinin.
lub

Przewaga cytokinin nad auksynami powoduje wyksztatcenie si¢ pedow z kallusa.

lub

Przewaga auksyn nad cytokininami powoduje wyksztatcenie si¢ korzeni z kallusa.

Zadanie 12.

Zredagowanie opisu zasady dzialania enzymu

przedstawionej w formie schematu. a0

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za prawidlowe zredagowanie opisu wplywu substancji X
na dzialanie enzymu przedstawionego na schemacie.
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Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Substancja X przylacza si¢ do enzymu w centrum allosterycznym, powodujac zmiang
struktury jego centrum aktywnego i dzigki temu umozliwia przylaczenie substratu do enzymu
(powstaje kompleks ,,enzym-substrat™).

Zadanie 13.

Sformulowanie problemu badawczego
Tworzenie informacji do doswiadczenia na podstawie informacji 0-1
przedstawionych w tabeli.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawne sformulowanie problemu badawczego
do dos§wiadczenia dotyczacego wplywu odczynu S$rodowiska na trawienie biatka przez
enzymy soku trzustkowego.

Przyktady poprawnej odpowiedzi
o Wplyw pH na trawienie biatka przez enzymy soku trzustkowego.
e Jakie jest optymalne pH dla proteolitycznych enzymow trzustkowych?

Zadanie 14.

Rozréznienie substancji bioracych posredni udziat
Wiadomosci i rozumienie | w przebiegu trawienia w zotadku i dwunastnicy oraz | 0-2
okreslenie ich funkcji w przewodzie pokarmowym.

Zdajacy otrzymuje po | punkcie za wpisanie do tabeli kazdej z dwoch prawidlowych
substancji, ktore nie sa enzymami wraz z trafnym uzasadnieniem funkcji kazdej z nich
w przewodzie pokarmowym czlowieka.

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

substancja funkcja

— zakwasza §rodowisko uaktywniajac pepsynogen

zotadek kwas solny | _ dezynfekuje pokarm

dwunastnica 70k¢ emulguje thuszcze

Zdajqcy otrzymuje I punkt za podanie tviko nazw obu substancji.

Zadanie 15.

Okreslenie roznic migdzy procesami zachodzacymi
Korzystanie z informacji w komorkach kosmkow jelitowych 0-2
przedstawionych na schematach.

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za podanie kazdej z dwoch réZznic w sposobie wchtaniania
oraz dalszego ftransportu produktow trawienia skrobi i tluszczow w obrgbie kosmkow
jelitowych.

21



Pobrano z arkusze24.pl
Biologia — poziom rozszerzony
Klucz punktowania odpowiedzi

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e We wchlanianiu glukozy do komorki kosmka uczestniczy biatko transportowe (SGLT 1)
oraz jony Na', natomiast wchlanianie produktéw trawienia tluszczéw wspomaga
poczatkowo z6t¢, a nastgpnie odbywa si¢ ono na drodze dyfuzji.

e Transport produktow trawienia tluszczow wewnatrz komorki kosmka wymaga nakladu
energii (do wytworzenia chylomikronow), a transport glukozy nie wymaga.

Zadanie 16.
Zinterpretowanie przedstawionych w tekscie
Tworzenie informaciji informacji, dotyczacych sposobu okreslania grup 0-1
krwi.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie prawidlowej grupy krwi dodanej do probowek
w opisanym do$wiadczeniu.

Poprawna odpowiedz:
grupa krwi: 0.

Zadanie 17.

Zinterpretowanie informacji przedstawionych

i : A 0-1
na schemacie i w tabeli, dotyczacych dzialania serca.

Tworzenie informaciji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wlasciwe przyporzadkowanie wszystkich opisow kierunku
przeptywu krwi do opisanej w tabeli fazy pracy serca.

Poprawna odpowiedz:
fazal—B, fazall - D, faza Il — A

Zadanie 18.

Wyjasnienie zaleznosci migdzy mechanizmem
Tworzenie informacji wymiany gazowej w ptucach a ci$nieniem parcjalnym 0-1
tlenu w powietrzu na roznych wysokosciach.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za prawidlowe wyjasnienie, dlaczego aby przebywac
na wysokosci 8 tys. m n.p.m., powinno si¢ uzywac butli z tlenem.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Przebywanie na wysokosci 8 tys. m n.p.m. utrudnia dyfuzj¢ tlenu do krwi (tlen wolno
przenika do naczyn wlosowatych) ze wzgledu na niewielka roznice cisnien parcjalnych,
a uzycie butli z tlenem spowoduje dotlenienie organizmu.
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Zadanie 19.

Skonstruowanie wykresu liniowego na podstawie

Korzystanie z informacji o . . .
y ) wynikow pomiaru t¢tna przedstawionych w tabeli.

0-2

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za prawidtowe narysowanie i opisanie osi wspotrzednych: o$ X —
czas w min), 0§ Y — tgtno (liczba uderzeni / min)

oraz

zdajacy otrzymuje 1 punkt za prawidlowe wyskalowanie obu osi, podanie legendy
do wykresow (chtopiec I, chtopiec II) oraz naniesienie punktéw i polaczenie ich
odpowiednimi liniami.

Przykiad poprawnej odpowiedzi:.

200 A e
180
160 1
140 |
120 |
100
80
60
40
20

0

—s—chlopiec |
| —@— chiopiec ||

tetno [liczba uderzen / min]

0 2 4 6 8 10 12

czas w minutach

Zadanie 20.

Zinterpretowanie informacji przedstawionych w tabeli

dotyczacych wydolnosci fizycznej badanych chtopcow. 0-1

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie chlopca, ktory ma lepsza kondycj¢ fizyczna
i uzasadnienie tego wyboru.

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Chtopiec I ma lepsza kondycje fizyczna, poniewaz:

e podczas wysitku jego tgtno nie wzrosto powyzej 120 uderzen na minute jak u chtopca II
e czas powracania do tg¢tna spoczynkowego jest u niego znacznie krotszy niz u chtopca II.

Zadanie 21.

Okreslenie tendencji zmiany ewolucyjnej w uktadach

oddechowych krggowcdw na podstawie analizy schematu. =

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie prawidlowej tendencji ewolucyjnej dotyczacej
powierzchni wymiany gazowej u krggowcow.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Powierzchnia wymiany gazowej zwigkszyla si¢ poprzez pofatdowanie.
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Zadanie 22.

Skonstruowanie na podstawie schematu
Tworzenie informacji prawidlowego opisu kolejnych nastepstw wpltywu 0-3
danego leku na dziatanie synapsy.

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za kazdy z trzech, prawidlowy i podany w odpowiednie;]
kolejnosci, opis dziatania leku wynikajacy ze schematu.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

1. Blokada kanaléw wapniowych i uniemozliwienie przedostawania si¢ jonéw wapnia
do wnetrza neuronu.

2. Hamowanie uwalniania si¢ neuroprzekaznika do synapsy.

3. Blokada generowania impulsu nerwowego.

Zadanie 23.

Okreslenie, na podstawie podanych informacji,

zrodta i drogi zakazenia si¢ bakteriami. -

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za kazde dwa z czterech przyporzadkowan nazw chorob
do dziatan czlowieka, ktore moga skutecznie ograniczac ich wystgpowanie lub przenoszenie.

Poprawna odpowiedz:
A-5B-4,C-2,D-3

Zadanie 24.

Skonstruowanie schematu klasyfikacji wirusow

s . g 0-1
na podstawie informacji zawartych w tekscie.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za narysowanie w calosci poprawnego schematu.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

jednoniciowe (DNA)
DNA( wirusy)
dwuniciowe (DNA)
WIRUSY
dwuniciowe (RNA)
RNA( wirusy)
jednoniciowe (RNA)
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Zadanie 25.

Ustalenie przynaleznosci pierscienic do grupy

: . 0-2
systematycznej na podstawie ich cech.

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za zaznaczenie, wsrod podanych cech, kazdej z dwoch cech
charakterystycznych dla budowy pier$cienic.

Poprawne odpowiedzi:
cechy pierScienic: B, E

Zadanie 26.

Uporzadkowanie etapow fagocytozy przedstawionych

Korzystanie z informacji . .
y ) na schemacie wedtug wskazanego kryterium.

0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wpisanie do tabeli cyfr odzwierciedlajacych prawidlowa
kolejnos¢ wszystkich etapow fagocytozy na podstawie analizy schematu.

Poprawna odpowiedz:
kolejnos¢ etapow: 5,2, 1,4, 3

Zadanie 27.

Sformulowanie oceny dotyczacej roli mutacji
Tworzenie informacji w organizmie i jej uzasadnienie na podstawie analizy 0-1
informacji w tekscie oraz tabeli kodu genetycznego.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wykazanie braku negatywnego wpltywu opisanej mutacji
na organizm oraz uzasadnienie tej oceny.

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Mutacja ta nie ma negatywnego znaczenia, poniewaz:

nie spowodowala wymiany aminokwasow w biatku, gdyz walina zostala zamieniona
na waline

lub

jest milczaca.

Zadanie 28.

Rozpoznanie zaznaczonej na schemacie fazy cyklu

Wiadomosci i rozumienie . . C
komorkowego oraz jej wyjasnienie.

0-2

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie nazwy fazy cyklu komorkowego wskazane;j
na schemacie oraz 1 punkt za wyjasnienie, na czym ona polega.

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Faza S (syntezy) polega na:

podwojeniu ilosci czasteczek materialu genetycznego komorek
lub

na replikacji DNA.
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Zadanie 29.

Zinterpretowanie wynikow doswiadczenia

na podstawie wykresu. 0-1

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie skutkoéw mutacji dla przezywalnosci populacji bakterii
zaleznie od stgzenia antybiotyku w pozywce.

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

mutacja zwigkszyta przezywalnosc¢ osobnikow tego gatunku bakterii w obecnosci antybiotyku
lub

mutacja zwigkszyta opornosc bakterii na antybiotyk

Zadanie 30.
a)
.. .. Rozwiazanie zadania z zakresu dziedziczenia cech
Tworzenie informaciji . o . 0-1
u cztowieka — okreslenie genotypu mezczyzny.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie genotypu megzczyzny, rudowtosego daltonisty.
Poprawna odpowiedz:
genotyp mezczyzny: XY
b)
Rozwiazanie zadania z zakresu dziedziczenia cech
Twotzenic informacii u czlowieka — podanie genotypow kobiety 0.2

i okreslenie prawdopodobiefistwa pojawienia sig¢
osobnika o wskazanym fenotypie.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie wszystkich czterech mozliwych genotypow kobiety
oraz 1 punkt za podkreslenie genotypu matki rudowlosej dziewczynki prawidlowo
rozrozniajacej barwy.

Poprawna odpowiedz:
genotypy kobiety: RRX X", RiX"X", RRX X, Rrx"X*

Zadanie 31.
Wykonanie obliczen i rozwiazanie zadania
Tworzenie informacji z zakresu dziedziczenia cech u r6znych 0-1
organizmow.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za obliczenie i podanie w jednostkach mapowych prawidlowe;j
odlegtosci pomigdzy para gendow A i B na chromosomie.

Poprawna odpowiedz:
odleglosé: 3,6 j.m. lub 3.6 cM.
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Zadanie 32.

Zinterpretowanie wynikow do§wiadczenia
Tworzenie informacji dotyczacego wplywu warunkow srodowiska 0-2
na fenotyp osobnika.

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za okreslenie barwy odwlokow muszek kazdej z hodowli
po ich przeniesieniu na pozywkg o normalnym sktadzie (bez azotanu srebra).

Przykltad poprawnej odpowiedzi:
hodowla I barwa odwlokoéw zotta
hodowla II: barwa odwlokow jasnobrazowa.

Zadanie 33.

Rozpoznanie na schemacie procesu, ktoremu

Wiadomosci i rozumienie ) .
podlega informacja genetyczna.

0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie prawidtowego oznaczenia rysunku przedstawiajacego
proces replikaciji.

Poprawna odpowiedz:
rysunek A

Zadanie 34.

Ustalenie przynaleznosci cztowieka do okreslonych

Wiadomosci i rozumienie | .
jednostek systematycznych.

0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za przyporzadkowanie wszystkich cech cztowieka do wskazanych
jednostek systematycznych.

Poprawna odpowiedz;
I-D.II-AIII-B

Zadanie 35.
Rozroznienie czynnikow zewngtrznych
Wiadomosci i rozumienie | regulujacych liczebnos$¢ populacji i okreslenie ich 0-2
wplywu na populacje.

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za wybor czynnika i okreslenie jego wplywu na liczebnosé
populacji.

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e Dostgpnosc i ilos¢ pokarmu wpltywa na kondycje fizyczng osobnikow, np. gdy jest go
za malo moze nastapi¢ zwigkszona umieralnos¢ osobnikow.

e Czynniki abiotyczne np. temperatura wplywa na ogélne warunki Zyciowe osobnikow, np.
zbyt wysoka lub zbyt niska moze powodowa¢ choroby lub $mieré osobnikow.
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¢ Konkurencja migdzygatunkowa w zaleznosci od kierunku dziatania moze ograniczaé
liczebnos¢ populacji danego gatunku, jezeli nie jest na tyle silny, by konkurowac z innym,
np. o miejsce do zycia.

Zadanie 36.

Okreslenie przyrodniczych nastgpstw ograniczania

Wiadomosci i rozumienie R e
bior6éznorodnosci.

02

Zdajacy otrzymuje po | punkcie za podkreslenie kazdego z dwoch dziatan cztowieka, ktore
moglyby zapobiec zmniejszaniu si¢ réznorodnosci genetycznej organizmow,

Poprawne odpowiedzi:
B,D

Zadanie 37.

Rozroznienie i opisanie piramidy ekologicznej

Wiadomosci i rozumienie : . .
na podstawie analizy schematow.

0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie oznaczenia schematu przedstawiajacego piramide
energii wraz z uzasadnieniem tego wyboru.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Jest to piramida A, poniewaz iloSC energii zmniejsza si¢ na kazdym kolejnym poziomie
troficznym, gdyz kazdy kolejny organizm wykorzysta ja na wlasne procesy zyciowe.

Zadanie 38.

Sformutowanie argumentéw dotyczacych korzysci

z zastosowania GMO. 0-2

Tworzenie informaciji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie trafnego argumentu wykazujacego pozytywne
znaczenie GMO dla czlowieka oraz 1 punkt za podanie argumentu wykazujacego pozytywne
znaczenie GMO dla srodowiska.

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

Przyktady argumentow dla czlowieka:

e Drzigki transgenicznym zwierzgtom mozna produkowac niektore lekarstwa, np. hormony
niezbgdne w leczeniu osob chorych.

e Rosliny transgeniczne moga by¢ odporne na mroz, moga by¢ dtuzej przechowywane a te
cechy sa pozadane w rolnictwie.

Przyktad argumentu dla srodowiska:
e Transgeniczne rosliny moga by¢ odporne na dziatanie szkodnikow, co moze zmniejszy¢
uzycie srodkow ochrony ro$lin i ograniczy¢ zatrucie nimi srodowiska.
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Zadanie 39.

Zinterpretowanie przedstawionych na wykresie
Tworzenie informaciji informacji, dotyczacych zanieczyszczen powietrza 0-1
i okreslenie tendencji zaobserwowanych zmian.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okreslenie tendencji zmian zanieczyszczen powietrza
we wskazanych latach i podanie jednej prawdopodobnej przyczyny tych zmian.,

Przvktady poprawnej odpowiedzi:

Jest to tendencja spadkowa spowodowana prawdopodobnie:

e zmiang technologii w wielu zaktadach przemystowych

e zmianami przepiséw prawnych dotyczacych dopuszezalnych norm emisji zanieczyszczen.

29



